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Circulaire relative a l’application de

l’arrete du 10 SEPTEMBRE 2002 relatif AUX MODALITES DES ELECTIONS

aux commissions consultatives PARITAIRES LOCALES

DU ministère des affaires étrangères


I - Electeurs (article 2 de l’arrêté)


Sont électeurs aux commissions consultatives paritaires locales :



- les personnels détachés auprès du ministère des affaires étrangères, au titre des dispositions de l’article 14 du décret du 16 septembre 1985 à l’exception de celles prévues aux alinéas 6° et 7° et placés  sur des contrats de droit public français ;



- les personnels recrutés sur des contrats de droit public français ;



- les personnels détachés auprès du ministre des affaires étrangères au titre des alinéas 6° et 7° de l’article 14 de la loi du 16 septembre 1985 et  placés par les services de l'Etat à l'étranger, sur des contrats de travail soumis au droit local ;



- les personnels recrutés sur place par les services de l'Etat à l'étranger sur des contrats de travail soumis au droit local. 


Les personnels mentionnés doivent avoir été recrutés pour exercer dans un établissement culturel ou de recherche ou un organisme de diffusion culturelle à l'étranger ou pour accomplir une mission de coopération au sens de la loi du 13 juillet 1972 ou pour remplir ou participer à une mission d’enseignement ou à une mission d’intérêt public à l’étranger ou pour effectuer une mission auprès de l’office universitaire et culturel pour l’Algérie.


II - Liste électorale (Article 3 de l’arrêté)

a) Affichage de la liste
La liste électorale (modèle ci-joint) est arrêtée par le chef de mission diplomatique. Il conviendra de porter les indications suivantes sur les listes :


- Nom patronymique


- Prénom


- Nom marital


- Affectation

Elles seront affichées au siège de la mission diplomatique et dans les établissements concernés le 28 octobre 2002, délai de rigueur à respecter strictement à peine de risque contentieux. Simultanément est notifiée par le poste, sous pli personnel au domicile ou au lieu de travail de chaque électeur son inscription sur la liste électorale.


b) Modifications de la liste
Tout électeur peut demander au chef du Service de Coopération et d'Action Culturelle (S.C.A.C) jusqu'au 

8 novembre 2002  son inscription, en cas d'omission, ou une modification de son inscription.

Tout électeur peut, jusqu'au 12 novembre 2002 inclus, formuler, selon la même procédure, une réclamation quant à la composition de la liste dont il relève.

REMARQUE : Il est statué sans délai sur ces demandes par le chef de mission diplomatique.

Les listes devenues définitives sont établies, datées, signées et arrêtées par le chef de poste, en quatre exemplaires :

- un exemplaire est affiché au siège de la mission diplomatique et des établissements concernés

- un exemplaire est adressé au Bureau de la Communication et de la Concertation (DRH/PLC/COM) par la voie la plus rapide ;

- deux exemplaires sont destinés au recensement et au dépouillement des votes le jour du scrutin

III - DISPOSITIONS RELATIVES AUX CANDIDATURES


Les électeurs sont invités à se prononcer pour une organisation syndicale. La déclaration de candidature est signée par le représentant habilité de l'organisation. Elle indique en outre le nom des délégués chargés de suivre pour son compte au lieu de résidence du chef de poste diplomatique toutes les opérations électorales.

Les organisations devront déposer leurs candidatures (1 candidature par CCPL) au plus tard le lundi 14 octobre 2002 à 16 heures, au bureau pour l'organisation des élections institué par le chef de poste diplomatique, auprès de qui il a été créé par arrêté, une ou plusieurs commissions consultatives paritaires locales.

Les professions de foi, format A4, recto verso, confectionnées à leurs frais par les organisations candidates, sont transmises aux électeurs par le poste.

L’utilisation des dénominations, sigles et logos des organisations candidates est autorisée sur le bulletin de vote. Les bulletins de vote seront de format 10,5 x 14,5 et de couleur blanche.

Les actes de candidatures feront l’objet d’un récépissé remis au délégué (modèle ci-joint).


IV LE MATERIEL DE VOTE 


La réalisation des bulletins de vote pour les élections aux commissions consultatives paritaires locales est laissée à la responsabilité du chef de poste diplomatique, à l'exception des enveloppes fournies par le Bureau de la Communication et de la Concertation (DRH/PLC/COM), une fois et demie le nombre d'électeurs


Le matériel de vote comprendra par électeur :



- une enveloppe blanche (32.4 X 22.8, fournie par PLC/COM)



- une note explicative concernant la procédure de vote, laissée à la responsabilité du chef de la   mission diplomatique,



- une profession de foi de chaque organisation candidate.



- un timbre d'une valeur suffisante pour un envoi postal à la mission diplomatique



- un bulletin de vote de chaque organisation syndicale,



- une enveloppe dite n°1 (pour insérer le bulletin, fournie par PLC/COM)



- une enveloppe dite n°2 de couleur blanche (fournie par PLC/COM) avec les mentions :




Nom




Prénom




Nom marital




Affectation




Signature obligatoire



- une enveloppe dite n°3 de couleur brune (fournie par PLC/COM), avec l'adresse postale de la mission diplomatique, adresse complétée par le poste.

 La transmission du matériel de vote à chaque électeur s'effectuera à partir du 10 décembre 2002 sous pli personnel adressé par le chef du service de coopération et d'action culturelle, au domicile ou au lieu de travail de l'électeur. 

Ces enveloppes fournies par l’administration devront être utilisées, à l’exclusion de toutes autres.


V -Vote par correspondance (Articles 11 de l’arrêté)

Dès réception du matériel de vote et jusqu'au 5 février 2003, à une heure fixée par le chef de la mission diplomatique, l'électeur peut exprimer son suffrage et l'adresser à la mission diplomatique.

- 1. L’électeur placera son bulletin dans la petite enveloppe "bulle", dite n°1, ne comportant aucune inscription ou en-tête. Si l’enveloppe contient un signe distinctif, plusieurs bulletins différents, d’autres bulletins que ceux fournis par l’administration ou qu’elle est collée, le vote ne sera pas considéré comme valablement exprimé.

- 2. Cette enveloppe "bulle" sera fermée mais non cachetée et insérée dans l'enveloppe blanche dite n°2.

- 3. L’électeur complétera les mentions figurant sur cette enveloppe blanche, à savoir :


-nom patronymique 


-prénom


-nom marital 


-affectation


signature

- 4. Cette enveloppe blanche sera ensuite cachetée par les soins de l’électeur.

Le non respect de ces procédures entraînera la nullité du suffrage. 

- 5. L’enveloppe blanche sera placée dans l’enveloppe brune, qui comportera l'adresse postale de la mission diplomatique. Cette enveloppe sera cachetée et expédiée ou déposée à la mission diplomatique.

Le tout devra parvenir au bureau de vote de la mission diplomatique au plus tard le 5 février  2003, à une heure fixée par le chef de mission diplomatique.

L'attention des missions diplomatiques est appelée sur le fait qu'il n'y a pas de recensement des votants au moments du dépôt ou de la réception des votes.

           VI - DEPOUILLEMENT DU SCRUTIN
1. DATE
Le terme des opérations de vote étant fixé au 5 février 2003, le dépouillement local a lieu le jour même à partir de l'heure fixée par décision du chef de la mission diplomatique (qui ne devra pas être en deçà de 17 h, heure locale). Il est effectué au siège de la mission diplomatique.

2. DEROULEMENT DU SCRUTIN

Les opérations de vote sont conduites par le président et le secrétaire du bureau de vote, désignés par décision du chef de mission diplomatique. Le président est assisté par les délégués des organisations candidates qui l'auront souhaité, dûment convoqués. Ces assesseurs, dont l'identité et l'adresse sont notifiées au chef de poste, sont désignés à raison d'un représentant par organisation.

3. RECENSEMENT DES VOTES 

Les enveloppes de vote portant la signature de l'électeur sont contrôlées et les listes sont émargées par les membres du bureau. Après ouverture de ces enveloppes, les enveloppes non gommées contenant les bulletins de vote sont déposées dans l'urne ou une boite en tenant lieu. Lorsque la même enveloppe blanche dite n°2 contient plusieurs enveloppes dite n°1, le suffrage est décompté comme nul.

Il est procédé au dépouillement des votes. Les enveloppes dite n°1 sont ouvertes. Si une enveloppe contient plusieurs bulletins différents, le suffrage est décompté comme nul.

       Sont mises à part :

- les enveloppes émanant d'une personne ne figurant pas sur la liste électorale;

- les enveloppes sur lesquelles ne figure pas le nom du votant ou sur lesquelles cette mention est illisible ;


           - les enveloppes multiples parvenues sous la signature d'un même agent.

Le bureau établit un procès-verbal (modèle ci-joint) indiquant :

- le nombre des électeurs inscrits,

- le nombre des votants,

- le nombre des bulletins blancs ou nuls,

- le nombre des suffrages valablement exprimés,

                - le nombre total des voix obtenues par chaque organisation candidate.

 
Le P.V. établi dans chaque bureau de vote est immédiatement communiqué aux délégués des organisations syndicales pour chacune des commissions locales pour lesquelles elles sont candidates. 

              VII - PROCLAMATION DES RESULTATS

La proclamation des résultats aura lieu : le 5 février 2003.

Le décompte des suffrages obtenus par chaque organisation a lieu au bureau de vote institué auprès du chef de poste diplomatique, par les soins des membres de ce bureau. Le bureau, qui comprend un président, un secrétaire et les délégués des organisations candidates qui le souhaitent, est constitué par décision du chef de la mission diplomatique.

Ce bureau de vote spécial détermine, pour la  commission, le nombre total des voix obtenues par chaque organisation ainsi que le quotient électoral en divisant le nombre total de suffrages valablement exprimés par le nombre des représentants titulaires du personnel à désigner (au maximum dix).

Chaque organisation a droit à autant de sièges de représentants titulaires que le nombre de voix obtenues par elle contient de fois le quotient électoral.

Les sièges de représentants titulaires restant éventuellement à pourvoir sont attribués suivant la règle de la plus forte moyenne.

Il est attribué à chaque organisation un nombre de sièges de représentants suppléants égal à celui des représentants titulaires obtenu par cette organisation.

Les résultats sont alors proclamés par le président du bureau.

Un procès-verbal  (modèle ci-joint) est établi par le bureau de vote spécial. Il est immédiatement communiqué aux délégués des organisations candidates et transmis  au Bureau de la Communication et de la Concertation (DRH/PLC/COM)

La proclamation des résultats est constituée par l'affichage du procès-verbal dans les locaux du bureau de vote des commissions locales.
Fait à Paris, le 10 septembre 2002
Pour le ministre des affaires étrangères

et par délégation,

le directeur général de l’administration.

Calendrier récapitulatif :
	- Date limite des dépôts de candidatures aux postes  pour les élections  CCPL, ( pour les postes comportant 2 CCPL, une candidature par CCPL).


	Lundi 14 octobre 2002, avant 16 heures.

	- Date limite de l'affichage des candidatures dans les postes et les établissements concernés.


	Mercredi 16 octobre 2002 

	- Date limite d'affichage des listes électorales dans les postes et les établissements concernés.


	Lundi 28 octobre 2002

	- Date limite de réclamation pour les inscriptions sur les listes


	Vendredi 8 novembre 2002

	- Date limite de réclamation pour la composition des listes


	Mardi 12 novembre 2002

	- Clôture des listes électorales


	Mardi 12 novembre 2002.

	- Envoi par PLC/COM aux postes du matériel de vote


	Deuxième quinzaine d'octobre 2002

	- Date limite pour l'envoi par les postes du matériel de vote aux électeurs


	 Mardi 10 décembre 2002

	- Date limite du vote par correspondance


	Mercredi 5 février 2003 (heure fixée par le chef de poste)

	- Dépouillement et proclamation du/des scrutin(s)


	Mercredi 5 février 2003
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